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PO LI TIČ KO BE SED NI ŠTVO

REZIME: Političko besedništvo predstavlja granu retorike. Svaka druga grana
ove kompleksne discipline u sebi sadrži određene elemente političkog. Retorika
se i razvijala pod okriljem politike, a i danas je obavijena njenim ruhom. Svaki
politički, pa i društveni proces kao podlogu sadrži određenu ideju, a ista se krista -
li še i pobeđuje na temelju govorništva.
Za demokratiju je retorika od neprocenjivog značaja. Ona sama počiva na snazi
ubeđenja i slobodi odlučivanja. Taj uticaj je i povratan, jer jedino u demokratskom
ambijentu besedništvo može doći do punog izražaja, bez straha da će se zbog iz -
go vo rene reči ispaštati.
U pogledu dileme da li se radi o nauci, veštini ili umetnosti, takođe preovladava
stav da je to disciplina koja ima elemente umetnosti, ali i nauke, a za koju su, više
no u većini drugih nauka, pored poznavanja određenih pravila, bitni i obdarenost,
talenat, karakter i naročito nadahnuće.
Političko besedništvo je nezamenljivo sredstvo politike bez kojeg bi ona postala
nemoguća i besmislena, a samim tim bi bili obesmišljeni i svi društveni procesi
čiji je ona podstrekač, vodič ili inspirator.

Ključne reči: retorika, religija, demokratija, društvo, politika, pravo, pokret,
vođa, psihologija, mase, mas-mediji

Po jam i zna čaj be sed ni štva
U ve zi sa re to ri kom osnov no pi ta nje ko je se po sta vlja je da li se ra di o na u ci, ili pak

o ve šti ni, šta je nje no po druč je pro u ča va nja, ali i da li se re to ri ka i be sed ni štvo poj mov -
no po du da ra ju.

Po jam po ti če od grč ke re či re tor, a to je onaj ko ji pod no si zah tev. Ali, re tor se ve -
zu je za ime ni cu re ma, što na grč kom zna či reč. Ve o ma su sta ri po ku ša ji da se od re di pra -
vo i pot pu no zna če nje re to ri ke. Sta ri Gr ci su u to me bi li naj u por ni ji. Ovim pi ta njem se
ba ve nji ho vi fi lo zo fi i be sed ni ča ri, osta vlja ju ći pre le pe mi sli u ve zi sa re to ri kom iza se -
be. Sa ni šta ma nje ža ra, ovom pi ta nju pri stu pa ju i Ri mlja ni, iz di žu ći re to ri ku sko ro na
ni vo fi lo zo fi je, što ne ču di ima ju ći u vi du njen zna čaj i po ve za nost sa pra vom i po li ti -
kom. 

Pr va od re đe nja i po ti ču iz tog pe ri o da, ali ni da nas, po sle to li ko vre me na, ona ne
gu be na sna zi. Ta ko Ari sto tel sma tra da je re to ri ka pro na la že nje svih sred sta va ko ja slu -
že ube đi va nju, dok Pla ton ka že da je to umet nost za ča ra va nja ljud ske du še.

Ri mlja ni su do bro pri me ti li da od sna ge iz go vo re ne re či, te nje ne po dob no sti da
osta vi jak uti sak na dru ge, za vi si ne sa mo is hod jed nog sud skog po stup ka, ili pak for mu -
li sa nje pra vi la za bu duć nost, već če sto i sa ma sud bi na dr ža ve, jer mno ge sud bo no sne od -
lu ke su do ne te za hva lju ju ći upra vo le po ti i ja či ni iz go vo re ne re či, ili pak spo sob no sti
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onog ko je iz go va ra da ube di dru gog i kad svi ar gu men ti ni su na nje go voj stra ni. Ci ce -
ron ka že da je re to ri ka umet nost do brog ka zi va nja, a Kvin ti li jan da se ra di o sred stvu ko -
jim se do la zi do isti ne, ko je se to kom vre me na me nja. Iz rim skog pe ri o da da ti ra ju broj ni
pri me ri be se da, na sta li u raz li či te svr he, ali či jom ana li zom mo že mo utvr di ti i sa vre me -
no zna če nje, funk ci ju kao i zna čaj re to ri ke. Od kva li te ta jed ne be se de mo gla je da za vi -
si ne či ja sud bi na, od lu ka o ob ja vi ra ta, do la zak na vlast, a da ne go vo ri mo o od lu ka ma
na ko ji ma se za sni va lo pre tor sko pra vo, ko je su od ne pro ce nji vog zna ča ja za raz voj ce -
lo kup ne prav ne na u ke.

Sve svet ske re li gi je su na sta le, iz me đu osta log, go vor nič kom ve šti nom nji ho vih
pro ro ka ko ji su uspe va li da na dah nu slu ša o ce do te me re da oni kre nu i u sa mu smrt za -
rad svo jih uve re nja. Moj si je, Hrist, Mu ha med, Bu da naj bo lji su pri me ri spo sob nih go vor -
ni ka, a nji ho va sna ga je  naj vi še pro iz la zi la iz nji ho vih be se da. Sna ga nji ho vih iz go vo re -
nih re či to li ko je ja ka, da tra je hi lja da ma go di na, u toj me ri da je za ogrom ne ma se ona
sve ti nja, ne do dir lji va isti na i spa se nje. 

Ve li ke re vo lu ci je, pre vra ti i pro me ne u mno go me ima da za hva le do brim go vor ni -
ci ma, a bez ko jih bi nji hov tok i re zul tat bi li iz ve sno dru ga či ji. Ro be spjer, Dan ton, Na -
po leon su od re di li sud bi nu Fran cu ske re vo lu ci je, Le njin i Troc ki Ok to bar ske, Hi tler i
Mu so li ni isto ri ju fa ši zma, ali i tok svet ske isto ri je. Ras pad Ju go sla vi je je ve štim i ja kim
go vo ri ma u mno go me ubr zan, a rat u njoj uči njen kr va vi jim, kao što su i sve ka sni je pro -
me ne usle di le, no še ne go vo ri ma upu će nih ma sa ma.

Re zul tat iz bo ra za vi si od ja či ne go vo ra, a uspe šnost jed ne vla de od to ga ka ko svo -
je re zul ta te pre do či ma sa ma.

Za de mo kra ti ju je re to ri ka od ne pro ce nji vog zna ča ja. Ona sa ma po či va na sna zi
ube đi va nja i slo bo di od lu či va nja. Taj uti caj je i po vra tan, jer je di no u de mo krat skom am -
bi jen tu be sed ni štvo mo že do ći do pu nog iz ra ža ja, bez stra ha da će se zbog iz go vo re ne re -
či is pa šta ti. U de mo kra ti ji na rod do ne kle po sta ne imun na sna gu go vor ni ka i iz go vo re nu
reč, jer ih ima i pre vi še, ali ljud ska du ša je pri rod no sla ba da bi bi la pot pu no imu na na iz -
go vo re nu reč.

Advo ka to vo osnov no oruž je je reč, od nje mu za vi si is hod slu ča ja ko ji vo di, a ti me
i eg zi sten ci ja. Zna njem si ro ma šan, ali re či ma bo gat, mo že po sti ći i bo lji re zul tat, po seb -
no u kri vič noj stva ri.

Da nas je prak sa da se pri li kom za po šlja va nja or ga ni zu je raz go vor sa po slo dav cem.
Ne vič ni le pom iz ra ža va nju ima ju da le ko ma nje šan se da do bi ju za po sle nje.

Ovo bi bi li sa mo ne ki od pri me ra zna ča ja re to ri ke uop šte. No, da se vra ti mo nje -
nom poj mu. 

Pri sut no je shva ta nje da se ra di o ve šti ni ko ja je i pred met na uč nog po sma tra nja, a
ko ja se za sni va na upo tre bi je zi ka kao ve šti ne ube đi va nja, za sno va nom na or ga ni zo va -
nom zna nju. Nje na su šti na se sa sto ji u “elo kvent nom, re či tom iz ra ža va nju, da se sa sto ji
iz le po, ili do bro uob li če ne re či, ko ja za cilj ima da ube di lju de, ili da iza zo ve u nji ma od -
re đe ne emo ci je.”1

Be sed ni štvo i re to ri ka pred sta vlja ju si no ni me, ma da su pri sut na i gle di šta da je re -
to ri ka te o ri ja, a be sed ni štvo prak sa. 

U po gle du di le me da li se ra di o na u ci, ve šti ni ili umet no sti, ta ko đe pre o vla da va
stav da je to di sci pli na ko ja ima ele men te umet no sti, ali i na u ke, a za ko ju su, vi še no u
ve ći ni dru gih na u ka, po red po zna va nja od re đe nih pra vi la, bit ni i ob da re nost, ta le nat, ka -
rak ter i na ro či to na dah nu će.
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Kao pred met re to ri ke, bi lo da je ona na u ka, umet nost, ili sa mo ve šti na, ja vlja se be -
se da. Be se de se de le pre ma raz li či tim kri te ri ji ma, a kao je dan od njih, na ko me će mo se
i za dr ža ti je sa dr ži na be se de. Pre ma sa dr ži ni be se da, one se mo gu po de li ti na sud ske, po -
li tič ke, cr kve ne, voj nič ke i pri god ne. Sva ka od njih ima na ro či ta, ali i za jed nič ka obe lež -
ja, te ve li ki zna čaj. 

U narednim iz la ga nji ma će mo se za dr ža ti na po li tič kom be sed ni štvu, ko je je na na -
šim pro sto ri ma od uvek bi lo, ali i bi će od ne pro ce nji vog uti ca ja.

Ka rak te ri sti ke po litičkog be sed ni štva
Cilj po li tič kog be sed ni štva se sa sto ji u ube đi va nju ma njeg ili ve ćeg bro ja lju di u

ide je i sta vo ve ko ji ima ju po li tič ki ka rak ter. Me sta na ko ji ma se ma ni fe stu je su par la -
ment, mi ting, po li tič ki skup, ra dio-te le vi zij ske emi si je, ali i ka fa na, iz let pa i sva ki dru gi
vid oku plja nja lju di. Sko ro da ne ma sku pa da se ne ka be se da na te mu po li ti ke ne mo že
ču ti. Pre vas hod no je ovo ka rak te ri stič no za za jed ni ce u ko ji ma po sto je dru štve ni pro ble -
mi, jer na ba zi sva kog dru štve nog pi ta nja da nas se mo že iz gra di ti po li tič ka de ba ta. Ni za -
jed ni ce u ko ji ma ni su u ve li koj me ri pro ble mi dru štve nog ka rak te ra za stu plje ni, be se de
na te mu po li ti ke su pri sut ne, jer one za lju de če sto pred sta vlja ju ho bi, na čin re lak sa ci je,
ili pak is po lja va fru stra ci ja, kao i že lje za is ti ca njem.

Po li tič ko be sed ni štvo pod ra zu me va od re đe ne kva li te te, na ro či to po zna va nje psi ho -
lo gi je ma sa, na či na nji ho vih re ak ci ja, či nje ni ca, spo sob nost na me ta nja i pri vla če nja pa -
žnje, uskla đi va nja mi mi ke i re či, od go va ra ju ći na čin iz ra ža va nja, te spo sob nost ar ti ku li -
sa nja po li tič kog ci lja.

Po li tič ko be sed ni štvo je sta ro ko li ko i dru štvo, ali se ono ni je pod jed na ko raz vi ja lo
u svim ob li ci ma po li tič kih re ži ma, ma da je sva ki od njih po či vao u od re đe noj me ri na re -
to rič kim po stu la ti ma.

Ako po sto ji slo bo da iz ra ža va nja po sto je uslo vi za pro cvat be sed ni štva, u uslo vi ma
po sto ja nja auto krat skih po li tič kih re ži ma, be sed ni štvo je ugro že no, a je di ni pra vac raz -
vo ja mu pred sta vlja ko mu ni ka ci ja vo đe sa na ro dom, ali i de lo va nje opo zi ci o nog fron ta,
ko ji se u ovim uslo vi ma ne mi nov no ja vlja. Ko lev ka ma re to ri ke se sma tra ju sta ra Grč ka
i Rim, ali iz vre me na ka da su ima li obe lež ja de mo kra ti je, ka da je bi lo pri sut no uče šće
gra đa na u vla sti. Gu blje njem ele me na ta de mo kra ti je i re to ri ka do ži vlja va pad. Ta cit ka že
da je re to ri ka kći slo bo de. Jed no u mlje za o de nu to u raz li či te for me dik ta tu re ne tr pi ni ka -
kvu kri ti ku, slo bo da iz ra ža va nja mu pred sta vlja naj ve ćeg ne pri ja te lja. Ali u njoj mo že da
uži va ve li ki vo đa, reč je jed no od nje go vih oruž ja, njom uspe va da oprav da, ili pak pred -
sta vi ge ni jal nim sva ki po tez svo je vla sti, ma kar on bio i naj go ri, da ube di deo lju di u sop -
stve nu ve li či nu i neo p hod nost. Nje go vi go vo ri u ova kvim okol no sti ma pred sta vlja ju je -
di ni pra vac raz vo ja be sed ni štva. Ali, tre ba na po me nu ti da i uslo vi ma naj go rih dik ta tu ra,
ja vlja ju se no si o ci pro gre siv ne mi sli, ma ko li ko spu ta va ni i pro go nje ni, na la ze ka na le, da
iz ra ze svoj bunt, a reč je nji ma je di no oruž je.

De mo kra ti ja se sa sto ji od dva me đu sob no uslo vlje na pro ce sa, a to su stva ra nje na -
rod ne vo lje i nje no ostva ra nje.

Stva ra nje na rod ne vo lje pod ra zu me va idej no nad me ta nje, po li tič ko ube đi va nje, su -
če lja va nje raz li či tih pro gra ma. Sred stvo pu tem ko ga se stva ra su  naj vi še, u sa vre me nim
uslo vi ma, sred stva in for mi sa nja. Pro pa gan da je ta ko ja pre sud no uti če na for mi ra nje na -
rod ne vo lje, a na nju ni ko ni je imun, ma ko li ko se sma trao ne za vi snim i ne pri stra snim. U
ce lo kup nom ovom pro ce su oči gled na je ve li ka ulo ga me di ja, za to se s pra vom i ka že da
je nji ho va ne za vi snost pred u slov de mo kra ti je.
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Ostva ri va nje na rod ne vo lje je du go ro čan pro ces. Vr ši se pr ven stve no pre ko iza bra -
nih pred stav ni ka, ali i pu tem ne po sred nog iz ja šnja va nja gra đa na. U de mo krat skom am -
bi jen tu je za ovaj pro ces neo p hod na bor ba mi šlje nja, ar gu me na ta, di ja log, stal na kri ti ka
po stig nu tog i sl., ali sve u uslo vi ma me đu sob nog uva ža va nja i to le ran ci je. De mo krat ska
pa ro la mo ra da gla si: “Ne sla žem se sa tvo jim mi šlje njem, ali ću se svom si li nom bo ri ti
za pra vo da ga iz ne seš i za stu paš!”2 Lju di su me đu sob no raz li či ti, no še ni raz li či tim in te -
re si ma, iz gra đe ni na dru ga či jim obra sci ma vas pi ta nja, i cr ta ka rak te ra, pa bi bi lo ko ji ob -
lik jed no u mlja bio od raz ne čeg ne zdra vog u dru štvu. Me đu tim, i kon fron ti ra nost po pi ta -
nju te melj nih dru štve nih vred no sti i opre de lje nja če sto je od raz da se dru štvo na la zi na
ivi ci ras pa da. 

De mo krat ske po lu ge sva kog dru štva, ko ji ma su i oivi če na oba go re na ve de na pro -
ce sa su kri ti ka i kon tro la. Oba ova pro ce sa se la ko mo gu iz ma ći kon tro li i pre ra sti u svo -
ju su prot nost, za to se stal no dr ža nje na oku na rod nih pred stav ni ka, pr ven stve no od stra -
ne štam pe ja vlja kao ne mi nov nost.

Da kle, za raz voj be sed ni štva je neo p ho dan od go va ra ju ći am bi jent, a oči gled no da
je de mo krat ski naj op ti mal ni ji. Ali ono ostva ru je i po vra tan uti caj, ta ko što pred sta vlja
pret po stav ku sva kog de mo krat skog pro ce sa i ne za men ljiv sup strat sva ke kom po nen te de -
mo kra ti je kao po li tič kog si ste ma.

Sva ko be sed ni štvo ko je ima ve ze sa dr ža vom i dr žav nom vla šću se sma tra po li tič -
kim. Zbog nje go ve ši ri ne te ško ga je odvo ji ti od osta lih vr sta, jer sva ka od njih ima i ele -
men te po li tič kog. Ari sto tel po li tič kim go vo rom sma tra pod sti ca nje na ne što, ili od vra ća -
nje od ne če ga, a cilj mu je op šte do bro. Ali isto ri ja je da la bez broj pri me ra go vo ra či ji je
cilj bi lo zlo, no i u tim slu ča je vi ma go vor ni ci se po zi va ju na op šte do bro. Ari sto tel ta ko -
đe iz dva ja pet pi ta nja ko ja pred sta vlja ju pred met po li tič kog be sed ni štva, a to su: pri ho di
i ras ho di, rat i mir, uvoz i iz voz, za ko no dav stvo. Iako iz re če no u uslo vi ma ko ji se ve o ma
raz li ku ju od da na šnjih, te ško je ovom na bra ja nju na ći ma ne.

Pri me re po li tič kog be sed ni štva mo že mo ču ti na sva kom ko ra ku. Naj vi še ih je u
par la men ti ma, na mi tin zi ma, pred iz bor nim kam pa nja ma. Ra dio i te le vi zi ja se vi še ne
mo gu ni za mi sli ti bez po li ti ke. Pri li ka za ma ni fe sta ci ju ovog be sed ni štva uvek ima, iz -
bo ri, za ko no dav na de lat nost, re zul ta ti vla de, pro mo vi sa nje sop stve nih i kri ti ka tu đih
po li tič kih pro gra ma, de ša va nja u okru že nju i sl. sa mo su ne ki od njih. Po li ti ka je od vaj -
ka da bi la i bi će pri ma mlji va de lat nost, a nig de kao na tom po lju čo ve ko va pri ro da, že -
lje i am bi ci je, sla bo sti i vr li ne, ka rak ter i sl. ne do la ze vi še do iz ra ža ja. Ko se jed nom u
to ko lo uklju či iz nje ga vi še ne iz la zi, bar do sa da ni je bi lo ta kvih pri me ra. Uspeh u po -
li ti ci za vi si od vi še fak to ra. Mo že se re ći da su dva naj va žni ja, a to su pro gram kan di -
da ta (po li ti ča ra) te lič nost go vor ni ka. Pre stiž go vor ni ka, imidž, hra brost, mu drost, po -
šte nje, elo kvent nost, dr ža nje i dr. neo p hod ni su onom ko se obra ća ma si, ko od nje tra -
ži po dr šku. Sred stva in for mi sa nja, te sa vre me ne mo guć no sti re kla mi ra nja u mno go me
mo gu da stvo re sli ku o po li ti ča ru, kao li cu ko je sve ove kva li te te ima, i još vi še, iako
ih stvar no on ne po se du je. Ali, va žno je osta vi ti uti sak. Istup po li ti ča ra mo ra ima ti od -
re đe ne kva li te te. Za vi sno od pred me ta be se de, tj. kog se pi ta nja do ti če, istup mo ra bi ti
pri pre mljen, a go vor nik de lo va ti si gu ran i smi ren, ma da se iz u ze tan efe kat po sti že uno -
še njem emo ci o nal nog na bo ja, ko ji će od go va ra ti emo ci o nal noj po tre bi slu ša la ca. Zbog
to ga je neo p hod no po zna va nje oso bi na slu ša la ca, na ro či to ma se, te nje nih po tre ba i
oče ki va nja.
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Sa mo jed na re če ni ca, i to ve o ma krat ka mo že da pro iz ve de iz u ze tan efe kat. Ona ka -
sni je mo že da bru ji u uši ma lju di, bu de sim bol jed ne po li ti ke, jed nog li de ra, vo di lja či ta -
vog po kre ta, iako ni je pri iz go va ra nju to ima la za cilj. Sa mo ako bu de iz re če na u pra vom
tre nut ku. 

Po li tič ko be sed ni štvo vi še no i jed no dru go, mo ra u se bi da sa dr ži i od go va ra ju ću
spolj nu sli ku, sa dr ži nu iz go vo re nog, glu mu, od re đe nu ko or di na ci ju po kre ta, bo ju gla sa,
in to na ci ju. Sve ovo da de lu je kao je din stve na ce li na. Ni je sve to la ko uve žba ti, vi še se ra -
di o uro đe noj ve šti ni.

Na stup Džo na Ke ne di ja pred pred sed nič ke iz bo re u SAD, vi še no pro gram ko ji je
nu dio, do neo mu je po be du. Do pro me ne ras po lo že nja bi ra ča do šlo je u po sled njem tre -
nut ku, pri za vr šnom su če lja va nju sa pro tiv kan di da tom. Ve dar i na sme jan, de lu ju ći si gu -
ran i opu šten, ele gant nim po kre ti ma i ugod nim re či ma po sti gao je za sve neo če ki van efe -
kat. Ali, tu se ra di o po du dar no sti sa re al nom si tu a ci jom i sta njem du ha jed ne na ci je. U
ne kim dru gim okol no sti ma taj na stup bi bio po ra zan. 

Mi lo še vi ćev na stup u Ko so vu Po lju, iako ne pla ni ran, čak pot pu no iz ne na đu ju ći, ve -
o ma krat kom re če ni com pre tvo rio ga je u na ci o nal nog vo đu, a na dah nuo na rod i po li tič -
ku eli tu no vom ener gi jom, te obe le žio či ta vo jed no vre me. Ta re če ni ca se sa sto ja la u sle -
de ćem: “Ni ko ne sme da vas bi je!”, a sa vr še no se ukla pa la u am bi jent, po sta ju ći na da i
vo di lja ta mo šnjem na ro du. Ni on sam ni je oče ki vao ko li ko će ona gro mo gla sno da se ši -
ri. Ali, iz go vo re na u dru ga či jim pri li ka ma, od dru ga či jeg ko va lič no sti, ili pak bez od go -
va ra ju će ge sti ku la ci je, utih nu la bi pre no što bi bi la i iz go vo re na.

Ge ring je na su đe nju u Nir nber gu osvo jio sim pa ti je ve li kog de la jav no sti, a se be
uma lo pre tvo rio u žr tvu, sve za hva lju ju ći ve štom na stu pu i ja kim re či ma, dok je Ri ben -
trop, iako ma nje uti ca jan od Ge rin ga, iza zvao zgra ža va nje jav no sti i op štu osu du, a sve
za rad lo šeg na stu pa.

Vuk Dra ško vić je, ne bez raz lo ga, na zvan kra ljem bu le va ra i tr go va, jer je svo jim
knji žev nim i na rod skim na stu pom, sa pu no ener gi je i pri rod nog ta len ta stva rao eufo ri ju
kod slu ša la ca, sprem nu i da pro te stvu je po ne iz dr ži vim hlad no ća ma, i kre ne za svo jim li -
de rom gde god bi to on za tra žio.

Pre te ra no ozbi ljan i so fi sti ci ran na stup, uda ljen od ma se ko ja slu ša, bez spo so no sti
pred vi đa nja re ak ci je i ostva re ne ko or di na ci je sa njom go vor či ni do sad nim, osta vlja ju ći
ga bez efek ta. Ma ko li ko u nje mu bi lo kva li tet nih re če ni ca, go vor ži vi ko li ko ga ma sa pri -
hva ti i za pam ti, a vi zu el ni efe kat i in to na ci ja ja če de lu ju no sa dr ži na iz go vo re nog, ta ko
da tek u ce li ni mo gu da ostva re pun uči nak.

Po li tič ko be sed ni štvo se ti če ak tu el ne te me. Ono za svr hu ima po sti za nje od re đe -
nog po li tič kog ci lja. Ne sma tra se po li tič kom be se dom sve što iza đe iz usta po li ti ča ra.
Ono no si pe čat onog ko ga iz go va ra i vre me na u kom se ra đa. Ako li se pri nje go voj ana -
li zi ne uzme u ob zir vre me u ko jem je na sta lo i cilj zbog ko ga je na sta lo ne mo že se ni
da ti tač na oce na nje go vog zna ča ja. 

Vo đa

“Sta ra je di le ma da li is tak nu ti lju di stva ra ju isto ri ju ili je obr nu to: isto rij ski tre nu -
ci ra đa ju vo đe, lju de ko ji naj bo lje zna ju da shva te po tre be svog vre me na i ima ju spo sob -
no sti da ih iz ra ze.”3
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U svim obla sti ma dru štve nog ži vo ta, kao što su po li ti ka, na u ka, re li gi ja, kul tu ra,
sport i dru go ve li ki je uti caj is tak nu tih po je di na ca. Sva ki pra vac, raz vo ja, re zul tat, op šta
od li ka, cilj, sve se ve zu je za ime od re đe nog po je din ca. Mo že se za klju či ti da je od nos po -
vrat nog ka rak te ra, is tak nu ti po je din ci u znat noj me ri stva ra ju isto ri ju, ali i isto ri ja ra đa
njih. Le njin je pro me nio tok isto rij skog raz vo ja Ru si je, ali i on sam je bio re zul tat isto -
rij ske po tre be, sta nja u ko me se taj na rod na la zio. Čer čil je dao ne mer ljiv do pri nos rat noj
po be di, ali da li bi on uop šte do šao na po lo žaj pre mi je ra da ni je imao osa o bi ne ko je su u
tom tre nut ku nje go vom na ro du tre ba le? Marks je je obe le žio epo hu fi lo zo fi je i po li tič ke
te o ri je, ali i on se ja vio na od re đe nom ni vou isto rij skog raz vo ja ko ji ga je tre bao, on je
iz ra zio po tre be svog vre me na.

Od re đe ni dr žav ni ci, vo đe raz li či tih po kre ta, po li tič kih par ti ja i sl. iako su po se do -
va li či tav niz kva li te ta ne mo gu se sma tra ti li de ri ma, vo đa ma u pra vom smi slu. Pre ci znog
pra vi la tu i ne ma, a svi za ključ ci se iz vo de na osno vu oso bi na do sa da šnjih vo đa, ma da
ni je ne po zna to da se ja vi ne ki no vi vo đa, ko ji će od u da ra ti od po sto je ćih “stan dar da” i
sva ki za klju čak na ovu te mu do ve sti u pi ta nje, jer su isto rij ski to ko vi sko ro pot pu no ne -
pred vi di vi.

Uzi ma ju ći u ob zir sve nji ho ve raz li ke, jer sva ki vo đa je bio i od raz svog vre me na i
pri li ka u nje mu, mo gu se da ti od re đe ni za ključ ci.

Ve ći na onih ko ji su se ovim pi ta njem ba vi li se sla že da je iz gled va žan kod sva kog
vo đe. Ono što tre ba da ga od li ku je to je i da pri za tvo re nim oči ma se mo že re pro du ko va -
ti nje gov lik, sma tra Majkl Kor da. Od re đe na do sled nost, stal nost u spo lja šnjim ka rak te -
ri sti ka ma se ne bi tre ba la me nja ti. Vo đa ne tre ba da je pro se čan, ali ni da od pro seč nog
pre vi še od u da ra. Tač ni je, da se naj ve ći broj sled be ni ka sa njim mo že iden ti fi ko va ti, a
opet da on ima i ne ke do dat ne oso bi ne ko je iza zi va ju po što va nje ili čak di vlje nje. Od luč -
nost, sta bil nost i si gur nost u se be su od li ke ko je su kra si le sko ro sve vo đe.

Auti stič nost li de ra je na du ži pe riod ve o ma lo ša oso bi na. Svo ju po pu lar nost sti če,
a svoj pro gram da le ko bo lje ostva ru je kroz uče sta li kon takt sa gra đa ni ma. Tu do la zi do
iz ra ža ja po tre ba za ne po sred no šću. Pre vi še in te lek tu a lan li der kao po pra vi lu ne sti če pot -
pu no po ve re nje na ro da jer se sma tra i su vi še odvo je nim od pro ble ma obič nog čo ve ka.
Jed no stav nost u ob ja šnja va nju svog pro gra ma i re še nja ne bi sme la do ći u pi ta nje. Na
sva ku iz ja vu svo jih kri ti ča ra ni je po treb no re a go va ti i ti me se ukljči va ti u sit no-po li tič ke
ras pra ve. U sva kom tre nut ku li der mo ra bi ti iz nad unu tar par tij skih po de la, ras pra va i su -
ko ba. 

In si sti ra nje na pre te ra noj do sled no sti i ne pro me nji vo sti zna či i ne spo sob nost pri la -
go đa va nja no vim okol no sti ma, te onom ko se na du ži rok pla ni ra ba vi ti po li ti kom sa mo
mo že šte ti ti. No, ovo ne sme bi ti u ko li zi ji sa te melj nim prin ci pi ma ko ji tre ba da kra se
sva kog vo đu i nje gov po li tič ki an ga žman. Ali, sva ki li der ko ji ni je ple nio auto ri te tom, pr -
ven stve no za svo je sa rad ni ke, ali i obič ne gra đa ne, ni je imao šan su da uspe. Is ti ca nje
vred no sti svo je na ci je, pod gre ja va nje na da ali i ra ci o na li za ci ja stra ho va, či ne li de ra omi -
lje nim, a nje go ve gra đa ne si gur nim sa njim.

Klod Le vi Štros, Mar sel Mos, a od na ših auto ra Je le na Đor đe vić, ba vi li su se pi ta -
njem po li tič kih svet ko vi na i ri tu a la. Za klju čak je da one “odr ža va ju na pe tost, pod gre ja -
va ju uz bu đe nje i učvr šću ju ver nost ide o lo gi ji i vo đi.”4

Pre te ra na sen ti men tal nost ni je odi ka li de ra. On je pri nu đen da do no si ve o ma te ške
od lu ke, od ri če se bli skih sa rad ni ka, sta vi op šte in te re se iz nad ne kih sop stve nih. Ali tu

Prof. dr Simeon Gelevski: Političko besedništvo

49

4 Đor đe vić, J., Po li tič ke svet ko vi ne i ri tu a li.



oso bi nu ne tre ba da ma ni fe stu je, već u sva kom iz la ga nju i jav nom na stu pu je po treb no
uka zi va ti na pri vr že nost na ro du, nje go vim in te re si ma i vred no sti ma. Li der u od re đe noj
me ri mo ra osta ti i mi sti čan. Pu ne isti ne o pri vat nom ži vo tu ve li kih vo đa ni ka da ne ugle -
da ju sve tlost da na. Ta do za mi sti ke ga či ni ja čim i ne do dir lji vi jim. Ako sva ki gra đa nin
zna sve o svom li de ru ni vo po što va nja pre ma nje mu po za ko no mer no sti sla bi. Za to ne
ču di ko li ko svoj pri vat ni ži vot svi oni dr že da le ko od oči ji jav no sti. Za Ti ta, ko ji je za na -
ro de biv še Ju go sla vi je bio ne pri ko sno ve ni vođ, ali i obo ža va na lič nost, oduvek se go vo -
ri lo da ni je onog po re kla ko je je jav no ob ja vlje no. Sum nje po sto je i da nas, a ne ma iz gle -
da da se ta taj na ika da u pot pu no sti i ot kri je. 

Re dak je li der ko ji ni je ob da re ni go vor nik. Iz u ze ta ka je ma lo. Svo joj ve šti ni če sto
ima da za hva li vi še ne go li i stvar nim re zul ta ti ma. Od me ri ti kad šta re ći, re ći na pra vi na -
čin i u pra vom am bi jen tu, ključ je uspe ha za sva kog li de ra. Spo sob no šću da po raz pro -
gla si po be dom svo ju vla da vi nu mo že u ne do gled pro du ži ti. Za pa lji vim go vo ri ma kod
svo jih go vor ni ka mo že iza zva ti bes, u to li koj me ri da nje go vom ar ti ku la ci jom ne će ima -
ti po tre bu sam da se sa pro tiv ni kom ob ra ču na va, to će uči ni ti oni ko ji ga sle de. 

Sko ro sva ki pred sed nik i pre mi jer ima ju na ro či te sa vet ni ke za od no se sa jav no šću,
ko ji pri pre ma nji ho ve go vo re i na stup. Ali stvar ni efe kat istih pr ven stve no za vi si od pri -
rod nog ta len ta go vor ni ka i ka ko će on svoj go vor iz ne ti. I naj ve ća glu post i pra zno reč je
ne ka da gro mo gla sno od je ku ju kao naj ve ća mu drost, ako ih na pa me tan na čin iz ne se lič -
nost od auto ri te ta.

Pra va moć jed nog po li tič kog li de ra je ona ko ja je za sno va na na kom bi na ci ji kon tro -
le nad fi zič kom si lom (voj skom, taj nom slu žbom, po li ci jom) i ve štom upo tre bom re či. 

Vre me ko je do la zi ni je vre me ko je is ti če u po nom obi mu zna čaj vo đe. Me nja ju se
pri li ke, li de r stvo tra ži no ve kva li te te. Ve li kih vo đa sve je ma nje, a me na dže ra vi še. Ali,
to čak isto ri je je uvek ne pred vi div, a fe no men vo đe sta ri ji od po sto je ćih po tre ba za njim.
Oni se po ja ve ne kad i kad im se naj ma nje na da mo. 

Psi ho lo gi ja ma sa 

Pi ta nja ko ja se ti ču psi ho lo gi je ma sa su od na ro či tog zna ča ja za po li tič ko be sed ni -
štvo. Ono se ina če i sa sto ji od tri kom po nen te. To su: go vor nik, go vor i slu ša o ci. 

Kao ključ na oso bi na po li tič kog be sed ni štva se is ti če cilj nost, tj. po dob nost da pro -
iz ve de od re đe ni cilj po li tič kog ka rak te ra. Da bi u to me i us peo on mo ra vo di ti ra ču na o
audi to ri ju mu. Pi ta njem audi to ri ju ma se na ro či to ba vio Gi stav le Bon, fran cu ski te o re ti -
čar u de lu Psi ho lo gi ja go mi le, ko je je osta vi lo ve li ki uti caj na te o ri ju i prak su po li ti ke. U
svom de lu se osla nja na Ma ki ja ve li ja i nje go vo de lo Vla da lac, i osnov ne po ru ke tog de -
la da cilj oprav da va sred stvo a su ro vost se is pla ti. Je dan od Ma ki ja ve li je vih za klju ča ka
je: “Čim osvo ji vlast, vla dar tre ba da li kvi di ra one ko ji su mu naj vi še po mo gli, da im ne
bi du go vao za hval nost i da ga ne bi ugro ža va li!”5

Pre ma Le Bo nu, po sto ji psi ho lo gi ja ma sa ko ja je raz li či ta od psi ho lo gi je po je din ca,
jer go mi la ne pred sta vlja prost zbir in di vi dua već ima po seb no bi će i ka rak te ri sti ke. Go -
mi la je ne sve sna, ni je spo sob na da pa me tu je, već da de lu je. Nje ne ka rak te ri sti ke su: za -
kon du šev nog je din stva, im pul siv nost, la ko ver nost, su ge sti bil nost, ne to le rant nost...

Bez ob zi ra što je po sa sta vu ve o ma ra zno rod na, ma sa je pro že ta istim ose ća nji ma,
a ona na sta je kad se is pu ne od re đe ni uslo vi, jer ni je sva ki skup lju di ma sa. Naj če šće to
po sta je de lo va njem vo đe, ili po vo dom ne kog do ga đa ja, ko ji će pre sud no uti ca ti na to da
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ma sa bu de na dah nu ta je din stvom. Go vor vo đe je klju čan fak tor ko ji či ni da se skup pre -
tvo ri u bi će sa po seb nom sve šću. Sko ro sva ki po je di nac u tom slu ča ju gu bi ele men te svo -
je in di vi du al ne sve sti i pod le že op štoj psi ho lo gi ji ma se. Nje no ključ no obe lež je po sta je
ne sve sni na gon, mno go vi še ne go li svest da se na od re đe ni na čin de lu je.

Go mi la se po na ša kao hip no ti san čo vek. Po seb nu sna gu po je di nac u go mi li do bi va
ose ća ju ći se pri pad ni kom ne čeg ve li kog i ja kog. Pod uti ca jem vo đe ili okol no sti ona po -
sta je ne u stra ši va. Ose ća nje je din stve no sti ko je pro ži ma ceo skup do vo di ga u sta nje iš če -
ki va nja, on po sta je la ko ve ran, a kri tič nost se gu bi.

Go mi la je ne to le rant na, ce lo kup na vi zi ja iste je cr na ili be la, ne ma sre di ne, ni ti
sum nje. Sva ko ko se su pro sta vi op štem sta vu, ili im pre si ji u ma si, ri zi ku je da se na nje -
mu is ka li sva agre siv nost, ko ja je ite ka ko na gla še na. Re a go va nje je su vi še is hi tre no, ne -
pro mi šlje no, pod uti ca jem ko lek tiv nog ose ća nja. Linč “pro tiv ni ka” ni je ret ka stvar, kad
ma sa poč ne da de lu je.

Ma sa ima mo ral ko ji se raz li ku je od mo ra la po je di na ca ko ji je či ne. Ona če sto kre -
će u ne de la za ko ja se nije dan njen član ne bi opre de lio, a sve za rad ne kog vi šeg ci lja. Tu
upra vo do la zi do iz ra ža ja ma ni pu la tiv na moć vo đe, ko ji ove okol no sti mo že is ko ri sti ti za
pos ti za nje naj ra zli či ti jih ci lje va. Čak i onih ko ji su ma si pot pu no stra ni ili ne ra zum lji vi.

Iako su Le Bo no vi za ključ ci bi li ve o ma kri ti ko va ni, ne ma sum nje da je od re đe ne
od li ke ma se ve o ma do bro pro ce nio. U ko joj me ri će se one ma ni fe sto va ti, ko ji će efe kat
ostva ri ti, to za vi si od okol no sti, ali i od usme re nja nji ho vog pred vod ni ka. Spre tan go vor -
nik i veš ma ni pu la tor mo že pu tem ma se ostva ri ti i naj go re ci lje ve.

Mas-me di ji

Danas se na publiku prvenstveno deluje putem televizije, radio aparata, slike, in-
terneta i sl. Kolektivni duh mase danas dobija svoje posebne forme. Publici se nameću
ideje, modeli, obrasci i to svakodnevno, jer svaki pojedinac je neprestano izložen utica-
ju. Auditorijum je difuzan, ali još podložniji manipulaciji. Otpor manipulaciji ovde je
skoro isključen, jer biraju se najfiniji metodi uticaja. Delovanjem u malim dozama, ulep-
šanim formama i učestalim ponavljanjem, veoma uspešno se savladava svaki otpor po-
jedinca.

S ob zi rom da je osnov ni cilj sva kog po li tič kog go vo ra pro iz vo đe nje od re đe nog ci -
lja, de lo va njem na pu bli ku pu tem mas-me di ja, oni se ostva ru ju ne u po re di vo br že no dru -
gim me to di ma uti ca ja. Efe kat ko ji osta vlja ju da na šnje go vo ri, pla si ra ni pu tem me di ja
znat no je dru ga či ji no onaj ko ji se pos ti zao na mi tin zi ma i sku po vi ma. On uti če na vo lju,
opre de lje nje, sklo nost, ali ne pro iz vo di ju ri šni ke. Ta kvih go vo ra da nas ima to li ko mno -
go, da se obi čan čo vek če sto na đe u sta nju kon fu zi je, jer sve što ču je mo gao bi i da po -
ve ru je, pa za to če sto ni šta i ne ve ru je.

Po seb na vr sta da na šnje pu bli ke su obo ža va o ci, tzv. fa no vi. “To su po pra vi lu op se -
siv ni usa mlje ni ci ko ji pod uti ca jem me di ja us po sta vlja ju po se ban od nos sa slav nim lič -
no sti ma u svo joj ma šti. Pred met nji ho ve ido la tri je, po pra vi lu, je ne ka lič nost iz sve ta
umet no sti, ali mo že bi ti i po li ti čar. Oni či ne deo hi ste rič ne go mi le ko ja pra ti obo ža va nu
oso bu, ali po ne kad su sprem ne i na agre si ju pre ma su bjek tu svo je ido la tri je (kao što je
slu čaj sa Mar kom Čep me nom ko ji je ubio Džo na Le no na).“6

Mas-me di ji pred sta vlja ju ve o ma moć no sred stvo ma ni pu la ci je. Đ. Šu šnje vić je od -
re đu je kao smi šljen, si ste mat ski i kon tro li sa ni po stu pak ili skup po stu pa ka po mo ću ko jih
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ma ni pu la tor, ko ri ste ći sim bo lič ka sred stva, u za nje ga po volj nim psi ho so ci jal nim uslo vi -
ma, oda ši lja u ma su, pre ko sred sta va ko mu ni ka ci je, od re đe ne po ru ke, s na me rom da uti -
če na uve re nje, sta vo ve i po na ša nja ve li kog bro ja lju di, ta ko da bi se oni u stva ri ma u ko -
ji ma ne po sto ji op šta sa gla snost, a za ko je su ži vot no za in te re so va ni, usme ri li pre ma sta -
vo vi ma i vred no sti ma ma ni pu la to ra, a da to ga ni su ni sve sni.

Ova Šu šnje vi će va de fi ni ci ja pre ci zno de fi ni še zna čaj ko ji po li tič ka ma ni pu la ci ja
ima u sa vre me nom dru štvu. Ona je te sno po ve za na sa de lo va njem mas-me di ja, oni i
pred sta vlja ju osnov no oruž je ma ni pu la ci je. Lju di ni kad do kra ja ni su sve sni u ko joj se
me ri nji ma ma ni pu li še, ko li ko tu đe in te re se pri hva ta ju kao svo je, ko li ko su nji ho va uve -
re nja u su šti ni tu đa, in te re sna uve re nja. Je dan od efe ka ta ova kve for me ma ni pu la ci je ne -
ret ko je iza zi va nje ose ća ja za do volj stva ma ni pu li sa nih.

Za klju čak
Re to ri ka, kao ve šti na ube đi va nja do pri no si da spo sob ni, kre a tiv ni, mu dri i re či ti lju -

di do đu do iz ra ža ja, te na taj na čin obez be de svo ju ulo gu u pro ce su od lu či va nja i upra -
vlja nja. Oduvek se čo vek ce nio po ono me ka ko zbo ri. Da bi mu ne ko od go vor no me sto
bi lo pre pu šte no, ili da bi ga dru gi sle di li neo p hod no je da ih u svo je kva li te te, vr li ne i spo -
sob no sti i uve ri. Do brom be sed ni ku sva su vra ta otvo re na. 

Kroz bor bu mi šlje nja do la zi se do is prav nih re še nja, u svim obla sti ma dru štve nog
ži vo ta. Jed no u mlje je ga ran ci ja lo šeg re zul ta ta, jer je su prot no pri ro di ljud skoj. Mno ga
ogra ni če nja ko ji ma je čo vek pri rod no spu tan mo gu se pre va zi ci kroz za jed nič ko de lo va -
nje. A upra vo je di ja log put do sva kog re še nja.

Za sko ro sva ki go vor se mo že re ći da je i po li tič ki. I onaj cr kve ni i pri god ni i sud -
ski se do ti ču po li ti ke. Efek ti ko je su po li tič ke be se de pro iz vo di le, ali i ubu du će će pro iz -
vo di ti, su ne mer lji vi. 

Ko ja bi to si la bo lje od ja ke be se de po ve la lju de u rat, sti mu li sa la ih da da ju čak i
ži vot za ide ju i ci lje ve? A tu ide ju i te ci lje ve u nji ma je ne ko pro iz veo, pod sta kao, ona
se ni je sa ma od se be raz vi la. Do bra be se da po ve de ma su u sa mu smrt, pa čak i za rad ci -
lje va ko je nje ni po je din ci čak i ne raz u me ju. Be se da je do bra ko li ko i opa sna, jer je po -
dob na zlo u po tre bi i ma ni pu la ci ji, jer sva ko do bro oru đe mo že bi ti i opa sno oruž je.

Ve li ki be sed ni ci su osta vi li za so bom go vo re ko ji su tra jan iz vor mu dro sti, po šte -
nja, hra bro sti. Oni su slu ži li kao udž be ni ci na ko ji ma su se obra zo va le ge ne ra ci je, gde se
uči lo o pa tri o ti zmu, ve ri, isti ni, fi lo so fi ji, isto ri ji. Nji hov zna čaj za obra zo va nje i vas pi -
ta nje je ne mer ljiv. 

Sva ki go vor sve dok je svog vre me na, nje go vih ide ja, ido la, stre mlje nja i shva ta nja.
Ci ce ron ka že:
“Be sed ni štvo mo že mu drim mi sli ma da ob u zme duh, a le pim re či ma da po mi lu je

uho, po kre ne sr ca na ro da, uklo ni su di ji ne sum nje, pru ži od lu ču ju će sa ve te, za šti ti ne vi -
ne, po mog ne ne volj ne, spa si po ti šte ne, oslo bo di pro go nje ne, do zo ve za blu de le, oso ko li
sla be, po ni zi dr ske, nad vla da pro tiv ni ke, pri do bi je ko le blji ve, pre o bra ti sum nji ča ve,
utam ni či od met ni ke, pod u pre prav du, opo vrg ne ne prav du i da sa istom sna gom bra ni i
na pa da”.

Ova mi sao naj lep še do ča ra va ko ja je ulo ga i zna čaj be se de. 
Da li je po sto jao po kret, idej ni pra vac, pro je kat, po be da ili zna nje ko je ni je na be -

sed ni štvu po či va lo?! 
Ja sno je da ni je, oni su i pred sta vlja li ote lo tvo re nje onog što je be se da zna či la.
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Usled spe ci fič no sti ove di sci pli ne, ko ja ima ele men te na u ke, ve šti ne i umet no sti,
ni je la ko for mu li sa ti nje na pra vi la. Sva ka be se da de lo je za se be, vred na po seb nog pro u -
ča va nja. Sa mo iz vla če nje kru tih pra vi la ko ja bi se svu da isto pri me ni la ko či lo bi raz voj
re to ri ke. Ali od re đe ni za ključ ci se da ju iz ve sti, a opet je osta vi ti kao ne is cr pan iz vor in -
spi ra ci je, ne pod vrg nu tu pra vi li ma, dar ta len ta i ne po be di vu moć go vo ra.

PhD Simeon Gelevski

Political oratory

A b s t r a c t

Political oratory is a branch of rhetoric. Every branch of this complex discipline
contains it’s  elements. Rhetoric has developed under politics and is still under its veil.
Every political and social process is based on an idea expressed in oratory. 

Rhetoric is of great importance for democracy. It is anchored on convictions and
free decision making. This is reciprocal relationship, because only in democratic
atmosphere oratory may have its full expression without fear from the punishment for the
uttered words. 

There is a dilemma whether it is a science, a skill or an art. Predominate opinion is
that it is a discipline that has elements of art, yet is also a science. However, personal
talent, and special inspiration are very important.

Political oratory is irreplaceable political tool. Without oratory politics would
become impossible. Since it is an agitator, a leader and an inspiration, all the social
process would be  senseless. 

Key words: rhetoric, religion, democracy, society, politics, law, movements,
leader, psychology, masses, mass media
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